绍兴市2004年初中毕业、升学考试

自然科学

本卷可能用的公式和相对原子质量：密度
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试卷I

一、选择题（本题共25小题，每小题4分，共100分。下列各小题中只有一个选项是符合题意的）
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1．联合国已将每年的5月31日定为“世界无烟日”。吸烟对人体健康危害最大的物质是…………………………………（   ）

A．烟尘

       B．烟蒂


C．烟碱和焦油

D．二氧化碳和一氧化碳

2．在我国南方一些地区，分布着酸性土壤，不适宜某些作物生长。为改良作物生长条件，当地的农民常用来中和土壤酸性的物质是……………（    ）

A．石灰石

B．熟石灰

C．烧碱

D．醋酸

3．在一辆行驶的客车上，突然闻到车内有越来越浓的汽油味，这时应该采用的应急措施是……………………………………………………………………………………（    ）

A．让乘客集中到车厢后部   B．拨打119火警电话

C．洒水降温溶解汽油蒸气
D．打开所有车窗，严禁一切烟火，疏散乘客

4．下列电离方程式书写正确的是…………………………………………………（    ）

A．H2SO4=====H
[image: image9.wmf]+

2

+SO
[image: image10.wmf]-

2

4

 


B．NaCO3=====2Na
[image: image11.wmf]1

+

+CO
[image: image12.wmf]2

3

-


C．Ba(OH)2=====Ba
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+OH—        D．Al2(SO4)3=====2Al
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5．下列实验操作正解的是…………………………………………………………（    ）
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6．据报道，某地发现一温泉，经监测分析，该温泉属硅酸盐矿泉，对心脏病、高血压等有良好的医疗保健作用。已知硅酸盐中硅元素的化合价为+4价，则最简单的硅酸的化学式为………………………………………………………………………………（    ）

A．H2SiO     B．H4SiO3


C．H4SiO4


D．Na2SiO4
7．根据电风扇铭牌上提供信息，可以知道电风扇………………………………（    ）

A．正常工作时的电压




B．在小于220V电压下均能正常工作

C．在不同电压下的实际功率均为50W

D．每秒钟扇叶转动的圈数

	格力电风扇KYTA—30A

	额定电压：220V

工作频率：50HZ
输出风量：＞50m3/min
	功率：50W

净重：4.1kg

毛重：5kg


8．用显微镜观察黑藻叶细胞的细胞质流动时，为使视野变暗，可采取的措施是（    ）

A．缩小光圈

B．扩大光圈

C．换用低倍物镜

D．换用凹面镜

9．据报道，某网吧由于管理不善发生火灾，现场除三位小孩外无一生还，这三位小孩采取的措施是一边用湿毛巾捂住嘴，一边卧在地上爬行。他们逃生是利用了（    ）
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A．湿毛巾可以供给水分



B．湿毛巾能吸收二氧化碳

C．卧在地上是因为地面附近气压低



D．热空气密度小而上升，地面附近处有毒气体较少

10．如图表示发电机的工作原理图，则下则说法正确的是（    ）

A．该发电机属直流发电机

B．发电机工作时是将电能转化为机械能

C．线圈中的电流是由切割磁感线产生的

D．线圈在磁场中转动时产生的电流方向不会改变

11．某小岛上，树木茂盛，虫鸣鸟叫，鼠窜蛇爬。下列说法正确的是………………（    ）

A．小岛上所有的鸟是一个种群

B．小岛生态系统中最重要的成分是昆虫

C．要使小岛维持原状，必须要在微生物

D．小岛生态系统的非生物物质和能量是指阳光和空气
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12．下列图示中物质的用途与其性质不一致的是（   ）

13．下列叙述不正确的是………………………………………………………………（   ）

A．市区禁止摩托车通行是为了提高城区空气质量

B．无氟冰箱的使用会使臭氧层受到不同程度的破坏

C．大气中CO2含量的增多是引起温室效应的主要原因

D．“白色污染”是当前我国环境保护亟待解决的问题之一

14．我们见到有些深水鱼上岸后鱼鳔胀破并死亡。这主要是由于………………（    ）

A．上岸后深水鱼吸入氧气增多     B．岸上气压比深水处的压强小得多

C．岸上气压比深水处的压强大得多 D．岸上温度较高，鱼鳔因热胀冷缩而胀破
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15．某学生想通过如图所示的电路图来进行下列四个实验（电源两端电压保持不变，R1为定值电阻）。你认为不可行的实验是…………………………（    ）

A．验证欧姆定律

B．验证焦耳定律

C．测定电阻R1消耗的功率

D．验证电路两端总电压等于各部分电阻两端电压之和

16．如图是频认照相每隔1/30秒拍摄下的棒球沿斜面运动的位置照片。则下列说法正确的是（   ）
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A．若棒球自左向右运动，照片显示了棒球沿斜面做速度减小的直线运动

B．若棒球自右向左运动，照片显示了棒球沿斜面做速度增加的直线运动

C．若棒球运动到某点时，棒球所受的所有力突然全部消失，则棒球将做匀速直线运动

D．若棒球运动到某点时，棒球所受的所有力突然全部消失，则棒球将变为静止

17．夏天，实验员在实验室配制了一瓶饱和的硝酸钾溶液并密封放置，到了冬天发现瓶底有大量的晶体析出，这是因为…………………………………………………（    ）

A．变成了不饱和溶液




B．溶液中溶剂质量减小

C．温度下降，硝酸钾的溶解度减小

D．溶液中溶质质量增加

18．质量和初温均相同的水和某种液体，盛放在相同的两容器中，用阻值相同的电阻丝加热，如图所示，现记录了每隔2分钟时水和某种液体的温度（如下表）。设电阻丝加热，如图所示，现记录了每隔2分钟时水和某种液体的温度（如下表）。设电阻丝放热全部被水和液体吸收。水的比热为4.2×103焦耳（千克·℃）。则下列说法正确的是（    ）

	时刻（分）
	0
	2
	4
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	水的温度℃
	20
	23
	26
	29

	液体的温度℃
	20
	25
	30
	35


A．该液体的比热为2.52×103（焦耳）/（千克·℃）。

B．该液体的比热为7.0×103焦耳/（千克·℃）

C．相同时间内水吸收的热量大于该液体吸收的热量

D．相同时间内水吸收的热量小于该液体吸收的热量
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19．下列图示所列的微粒，属于氯离子（Cl－）的是………………………………（    ）

20．“变废为宝，资源循环，持续发展”是科学家在当今环境问题上的最新构想之一。
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例如：燃料————→燃烧产物———————→燃料，这样既可解决能源问题，又能消除污染。则上述构想中两个转化过程…………………………………………（    ）

A．均为物理变化


B．（1）为物理变化，（2）为化学变化

C．均为化学变化


D．（1）为化学变化，（2）为物理变化

21．左手拿一支削尖的铅笔，笔尖朝上置于眼前一定距离处，用右手食指去接触笔尖，则（    ）

A．闭上右眼容易触到


B．闭上左眼容易触到

C．两眼均张开时，由于进入眼睛光线多，所以容易触到

D．两眼均张开时，笔尖在进入两眼的两束光线的交点上，所以容易触到
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22．如图所示实物电路中，闭合开关S，灯L1、L2都发光，一段时间后，其中一灯突然熄灭，而电流表的示数几乎不变，产生这一现象的原因可能是…………………………………………………………（    ）

A．灯L1断路

B．灯L2断路   

C．灯L1短路

D．灯L2短路

23．下列变化不能用如图所示曲线表示的是……………………（    ）

A．在草→羊→狼这条食物链中，大量捕狼后，羊的数量变化

B．某人就餐后血糖含量的变化

C．温度升高对酶催化效率的变化

D．血液中的尿素、尿酸经过肾脏以后含量的变化

24．如果“声音在空气中的传播的速度变为1米/秒，则我们周围的世界会有什么变化？”关于这一问题的讨论，一位学生提出了下列四个有关的场景，请你判断不正确的是（   ）

A．教室内学生能更清楚地听到教师的讲课声

B．汽车的喇叭不能再起到原来的作用

C．铜管乐队在会场内的演奏效果将变差

D．我们听到万米高空传来的客机声时，却不能看到该飞机
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25．如图是滑轮组来提升矿石的装置示意图，矿石重G为5×104牛，滑轮组机械效率
[image: image16.wmf]h

为80%，拉力F的功率P为2千瓦，要把矿石匀速提升1米。则下列哪组量均可求出（   ）

A．W有用、F、G定
B．W有用、G动、绳子与滑轮间的摩擦力

C．W额、G动、矿石上升的速度V

D．W总、提升1米所用的时间t、矿石上升的速度V

试卷II

二、简答题（本题共11小题，每空2分，共60分）

26．“神舟”五号发射升空时，“长征二号”捆绑式火箭尾部的火焰如果直接喷射到发射台，发射架要被熔化。为了保护发射架，就在发射架的台底建了一个大水池，让火焰喷射到水池中。试回答：（1）建造大水池的主要原因是利用了水             （选填“汽化”、“液化”或“升华”）时要吸热，从而使周围环境温度不致太高。

（2）飞船返回舱在返回过程中，由于与大气发生剧烈摩擦而损失的机械能转化为           ，使舱体外表面形成一个“火球”。

27．根据表中要求完成下表。

	光学器具
	应用的光学原理
	形成的像的类型

	平面镜
	
	虚  像

	
	光的折射
	实像或虚像
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28．右图为血浆、组织液、淋巴三者之间的关系示意图。

（1）由血浆、组织液和淋巴构成的体内细胞赖以生存的液体环境叫做        环境。

（2）图中3是毛细血管，判断的依据是              ，不能透过毛细血管壁的血液成分是           （填一种）。
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29．锦上添花：（根据已有内容的规律进行增补）

（1）填写病原体名称

①狂犬病毒

②乙肝病毒



③SARS病毒   ④             
（2）填写科学方法事例

1 在研究导体中电流与电压关系时，保持电阻不变

2 在研究压强与受力面积关系时，保持压力不变

3 在研究种子萌发与水分关系时，保持空气和温度不变

④                                           。
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（3）填写化学方程式

①Fe+H2SO4=====FeSO4 +H2↑        ②H2+Cu0====H20+Cu

③2Na+2NaOH+H2↑                 ④                
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30．从2004年5月1日开始，新的交通法正式实施，司机和乘客在行驶过程中必须系好安全带，这是为了防止在紧急刹车时，人由于        而造成意外的伤害。安全带通常较宽，其目的是         。同时，高级轿车上还装有安全气囊，内部贮有硝酸铵（NH4NO3）。当汽车高速行驶中受到猛然撞击时，硝酸铵迅速分解，产生大量一氧化二氮气体和另一种氧化物，充满气袋，填补在司机与挡风玻璃、方向盘之间（如图所示），防止司机受伤。请写出硝酸铵受撞击后发生分解反应的化学方程式：          。
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31．（1）选择以下相应词句的序号，填入下图空格中。

   ①化肥

   ②未经处理的工业污水

   ③垃圾

   （2）根据学过的知识推测，一般情况下天然雨水的

pH       7（选填“>”、“=”或“<”）
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32．某工厂将贮存过浓硫酸的铁槽车（冷的浓硫酸不腐蚀铁）放在院内，不料下了一场大雨，不少雨水漏入车内。大雨后电焊工人检修铁槽车时，不幸发生爆炸。请分析爆炸的原因（用化学方程式表示）：         、          。

33．如图所示，平衡在钢丝上最低处的杂技演员连同平衡杆的总重力为G，则钢丝对演员的支持力          G（选填“”＞“＝”“＜”＝若该演员和平衡杆的总重力为490牛顿，两脚与钢丝绳之间的垂直压力方向上的有效面积为20厘米2，则钢丝绳受到的压强为            。

34．某校实验室在搬迁时，不慎把三瓶无色溶液的标签损坏了，只知道它们分别是盐酸、BaCl2溶液和Na2CO3溶液。甲、乙、丙三位学生各用一种试剂，一次性鉴别都取得了成功。已知：Na2CO3溶液显碱性，BaCl2溶液呈中性。

（1）请你写出下表中三位学生所用试剂的名称：

	鉴别溶液
	鉴别方法
	试剂名称

	盐酸

BaCl2溶液

Na2CO3溶液
	甲：一种指示剂
	

	
	乙：一种酸溶液
	

	
	丙：一种钾的正盐溶液
	


（2）丁学生认为不用任何试剂即可鉴别，请你简要叙述他的鉴别过程（一种方法即可）：                       。
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35．现代克隆技术是用动物的体细胞来培育动物新个体，下图为绵羊多莉的培育过程：

（1）多莉的基本特征是由       决定，它的大多数特征更接近于      绵羊（选填“甲”或“乙”）。

（2）克隆技术可以造福于人类，例如：

为人体器官移植开辟新的器官来源，并且在器官移植过程中不会出现排异反应。这里所说的排异反应属于       免疫。（选填“特异性”或“非特异性”）

请在下面的36（A）、36（B）两题中任选一题；若两题都答，按36（A）题计分。
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36．（A）甲、乙两容器中盛放着不同液体，请你只利用弹簧平、细线、实心小铁球这结器材，用简单的方法判断甲、乙两容器中液体密度的大小（液体不能混合，且铁球不与液体反应）。

（1）采用的方法及依据

（一种即可）                       。

（2）结论                      。

36．（B）已知CuSO4溶液为蓝色溶液。请你用简单的实验方法证明：CuSO4溶液颜色不是SO
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引起，而是由Cu
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引起的。

（1）证明“SO
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是无色的”方法是              。

（2）证明“CuSO4溶液的颜色是由Cu
[image: image20.wmf]+

2

引起的”这一结论的方法是         。

我决定选做第       题。

三、分析计算题（本题共5小题，39小题5分，38小题5分，39小题8分，40小题10分，41小题12分，共40分）

37．已知河水中某种藻类成分的化学式为CxHyO110N16P，其相对分子质量为3600，碳元素的质量分数为40.0%。

问：（1）该藻类物质由         种元素组成。

（2）x和y的值各为多少？

38．图（甲）表示一个指甲刀示意图，图（乙）是杠杆CBA结构示意图（杆CBA质量可忽略），其中B为支点，CB=0.5厘米，AB=4.0厘米，BD=0.4厘米，作用在C点上的力F1=10牛顿。求在A点所加的最小力是多少？一位同学解答如下：
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解：由题意得：力F2的方向过A点垂直BA向下。

根据杠杆平衡条件F1l1= F2l2，得：

F1·BC=F2·BA……由此可求出F2的值。

请你判断上述求F2的表达式是否正确？若正，算出F2的值；若不正确，请给出正确解答过程。

39．空气的主要成分是氮气和氧气，其中氮气体积约占空气体积的
[image: image21.wmf]5

4

。

（1）请试用这样的推理方法：“如果氧气有颜色，那么空气就会有颜色；而空气是无色的，所以推测氧气是无色的。”结合你的生活经验，对氮气物理性质进行推测，填写下表：

	
	颜色
	气味
	水溶性

	氮气
	
	
	


（2）实验室可用亚硝酸钠（NaNO2）固体和氯化铵（NH4Cl）溶液混和加热来制取氮气，现提供如下实验装置，则实验室制取氮气应采用的发生的装置是       ，收集装置是       。（填字母）

[image: image67.png]150 150
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（3）工业上常用氮气与氢气在高温、高压及催化剂条件下合成氨气，化学反应方程式为N2+3H2=====2NH3。现欲制取氨气1.7吨，理论上需要在0℃和标准大气压下的氮气多少升？（已知0℃和标准大气压下氮气的密度为1.25克/升；假设氮气完全转化为氨气）

40．如图所示的电路中，电源两端的电压恒为4.5V，L是规格为“3V，3W”的灯泡（电阻不变）。当开关S接在a点时，灯泡L恰好正常发光。试求：

（1）灯泡L的电阻值RL
（2）电路中的电流I

（3）当开关S接在b点时，为使灯泡L消耗的实际功率不小于其额定功率的
[image: image22.wmf]4

1

（但也不超过其额定功率），虚线框内的电阻应如何连接？

请画出虚线框内的电路图（用最少的电阻个数），并说明电阻阻值应满足的条件。

41．水是人类及自然界不可缺少的自然资源。绍兴市境内河流密布，雨量充沛，素有“水乡泽国”之称。

（1）随着工农业生产的发展，区域性水源污染日趋严重，造成藻类植物大量繁殖。下图是某河道月平均流量和溶解氧（DO）的实测结果。据此回答：


①该河道月平均流量最低值为            m3/s，最高值为         m3/s。

②该河道6:00至12:00溶解氧增多的主要原因是               。

（2）日常生活中我们要科学地节约用水。现有一件刚用洗涤剂洗过的衣服，“拧干”后湿衣服上残留的溶液为100g，其中含洗涤剂的质量分数为1%，则：

①该湿衣服上残留的洗涤剂质量为        g。

②现欲用5800g清水一次性漂洗，“拧干”后残留在衣服上的洗涤剂的质量为（用分数表示）         g。（假设每次“拧干”后湿衣服仍残留100g溶液，下同）。

方法二：将清水分成等质量的两份（每份2900g），分两次漂洗，“拧干”后残留在湿衣服上的洗涤剂的质量为（用分数表示）         g。

由以上计算分析，两种漂洗方法，哪一种方法效果好？             。

（3）为有计划地合理用水，某县计划每日增加供水1.8×105吨，在城郊修建了一供水站，为了将水送入供水站，需要将水渠的水提高24米。设每根输水管水泵功率为100千瓦，且水泵昼夜不停地工作，如不计机械能损耗，至少需要安装多少根输水管？（取g=10牛/千克）

绍兴市2004年初中毕业、升学考试答案

1.C 2.B 3.D 4.D 5.B 6.A 7.A 8.A 9.D 10.C 11.C 12.B 13.B 14.B 15.B 16.C 17.C 18.A 19.A 20.C 21.D 22.B 23.B 24.A 25.D 

26.
（1）汽化

（2）热能（光能）

27.
光的反射    
透镜或凸透镜或凹透镜

28.
（1）内
    
（2）红细胞单行通过   血细胞或大分子蛋白质

29.
（1）流感病毒、甲肝病毒、艾滋病毒等  （2）只要控制变量法的事例均可   

（3）只要置换反应即可

30.
惯性  增大受力面积，减小压强   NH4NO3
[image: image23.wmf]撞击

N2O↑+2H2O

31.（1）②①③（从上往下）   （2）﹤

32.
Fe+H2SO4===FeSO4+H2↑  2H2+O2
[image: image24.wmf]点燃

2H2O

33. 
=   2.45×105Pa

34.（1）甲：石蕊试液；乙：硫酸溶液；丙：碳酸钾溶液   （2）给三瓶溶液标上编号，取少许两两混和。若 
①+②     产生沉淀

①+③     产生气体，则①为Na2CO3溶液   ②为BaCl2溶液   

③为盐酸


35.（1）基因  甲  （2）特异性


36.（A）（1）将被弹簧秤钩住的铁球分别浸入在甲、乙两种液体中，读出弹簧秤示数。依据：根据F浮=
[image: image25.wmf]r

液gv排、F浮=G-F弹，比较两弹簧秤示数大小 F弹，可知铁球所受的浮力大小。

（2）结论：弹簧秤示数大者，液体密度小，反之亦然。


36. （B）（1）取一瓶H2SO4溶液观察为无色，则SO42- 为无色  

（2）加入适量Zn粉，溶液颜色褪去，表明溶液的颜色是由Cu2+引起

37 . 解：（1）5种


（2）
[image: image26.wmf]3600
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×100%=40.0%   x=120

12×120+ +16×110+14×16+31=3600  y=145

38.
解：不正确

由题意可知，力F2的方向应是过A点垂直BA向下

根据杠杆平衡条件得：

F1·BD=·BA

F2=
[image: image27.wmf]BA

BD
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=
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39.解：（1）无色、无味、难溶（学溶、微溶） （2）C  F （3）解：设需要N2质量为x     

N2+3H2=====2NH3
28
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[image: image29.wmf]34
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40．解：（1）灯泡L的电阻RL=
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（2）S接a点时，灯泡L正常工作，电路中的电流I=IL=
[image: image36.wmf]L
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此时通过虚线框的电流Ia=I=IA

虚线框内电阻值为Ra=
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（3）S接b点时，为使灯炮L消耗的实际功率P不小于它的额定功率
[image: image39.wmf]4
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，通过灯L的电流IL′应满足IL′≥
[image: image40.wmf]¢
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设此时框内等效电阻值为Rb，根据欧姆定律：

IL′=
[image: image41.wmf]b

b

L

R

V

R

R

U

+

W

=

+

3

5

.

4

≥0.5A     Rb≤6
[image: image42.wmf]W


由上分析和题设要求，可知红框内电阻满足条件及可能的电路图为


41．解：（1）①1.5   8   ②光合作用增强，藻类植物释放O2增多

（2）①1g    ②
[image: image43.wmf]59
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   ③
[image: image44.wmf]900

1

   ④第二种

（3）将1.8×105吨的水提高24米所做的功

W1=mgh=1.8×105千克×10牛顿/千克×24米4.32×1010焦耳

每台水泵每昼夜消耗的电能

W2=Pt=100×103瓦×24×3600秒=8.64×109焦耳

因不计机械能的损耗，则至少安装的输水管

n=
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